

# 今年,压岁钱我做主

□晨报记者 秦颖 实习生 胡青

春节期间,孩子们少不了要收压岁钱,不少孩子一个春节能挣几千元压岁钱。记者了解到,今年,许多父母不再独揽大权“没收”孩子的红包,而是让孩子自己处理压岁钱,希望借压岁钱给孩子上一堂理财课。

## 小学生将压岁钱全捐了

兔年刚开始没几天,市慈善总会就迎来了兔年第一位捐善款的好心人,他是一名小学生。2月12日上午10时许,桃源小学五二班学生杭相宇骑车来到位于新区黄山路与九州路交叉路口的市慈善总会,他将身上的266元压岁钱全部交到工作人员手中。市慈善总会工作人员告诉记者,杭相宇以前也来给困难小朋友捐过钱,像他这样捐压岁钱的孩子每年都有。

“孩子的压岁钱不少,其中一部分我们交

给孩子自己支配,孩子说要把攒下来的压岁钱全部花掉时,我们做家长的根本没想到他是要将钱捐到市慈善总会,孩子的这份心是最难得的。”杭相宇的妈妈卢梅花告诉记者,对于孩子的这份爱心,她和爱人都很支持。

## 让孩子管理压岁钱

随后,记者调查了十几位中小学生的压岁钱,大部分孩子过年收到的压岁钱都在2000元到5000元之间,不少家长欲借压岁钱给孩子上一堂理财课。一位小学生家长告诉记者,中学生应该有自己的理财计划,但对小学生来说,大金额的压岁钱一般由家长代为保管,“家长每年也送出去不少压岁钱,所以孩子拿的红包相当于是父母给的,我们当然不能任由孩子乱花。但是为了培养孩子的理财意识,我们会拨出一部分压岁钱供孩子自由支配。”

“儿子每年的压岁钱都有数千元,他小学一年级时我就给他办了一个儿童账户,主要用来存放他的压岁钱以及日常零花钱。儿子目前已经上初中了,现在他从来不乱花压岁钱,都是将长辈给的钱认真记账,然后存到自己的账户中。”市民郑先生告诉记者,孩子的理财意识

要从小开始培养,要让他们从小学习对金钱的存储和支配。

## 教孩子爱心理财

“除了教孩子省钱、存钱,我们家长也希望孩子能用自己的压岁钱帮助别人,青海地震募捐时,儿子就从他账户里取出500元钱捐了。”郑先生对儿子的这种行为感到骄傲。

有经验的家长提议,家长们不妨先让孩子接受市民捐赠外,网上也有针对贫困先天性心脏病儿童的捐助计划、种植沙棘改善贫困地区环境的捐助项目、农村孤儿助养项目等爱心项目可让孩子献爱心。不少家长还领着孩子参加社会上的爱心组织,定期对贫困小朋友进行资助,让孩子从小体会帮助别人的乐趣。

有经验的家长提议,家长们不妨先让孩子一起参与到理财计划中来,从小培养孩子正确的理财观念。同时,家长还可以给孩子的压岁钱理财课堂增加一些慈善元素,让孩子自己选择捐助项目,定期取出一部分资金帮助别人。这不仅是家长和孩子贴心交流的大好机会,也能让孩子从小懂得“赠人玫瑰,手有余香”的道理。

## 现役军人 帮扶孤寡老人 6年不间断

□晨报记者 张小娜

“你这么忙还来看我,真是太感谢了!”2月16日上午,浚县籍现役军人杜智科及其父母来到黎阳镇北二郎庙村孤寡老人赵兰英家,为老人送去一些日常生活用品及300元现金,赵兰英紧紧握住杜智科的手久久不愿放开。

当日上午,记者随同杜智科及其父母来到黎阳镇北二郎庙村,看望家庭贫寒、双目失明的赵兰英老人。

走进黎阳镇北二郎庙村,沿着弯曲的小巷,记者来到赵兰英家门口。推开破旧的大铁门,破旧的布头扔了一地,家里没一件像样的家具,厨房就是屋外临时搭建的小棚子。

听到喊声,赵兰英蹒跚地走出堂屋,看到是杜智科来看她,她十分激动。“你这么忙,就别来看我啦,平常你父母也过来,这恩情我啥时候能还得上呀!”赵兰英告诉记者,她今年已经58岁了,有三个女儿和一个儿子。她丈夫2004年被检查出患有癌症,因医治无效去世了。三个女儿中有两个女儿患有重度糖尿病,靠胰岛素维持正常生活。

因劳累过度,赵兰英现在在双目失明,连日常的家事也干不了了。小儿子过了年就出去打工了,现在在家里就剩赵兰英一个人。听着老人的话,杜智科连忙说:“大娘,别担心,我会经常让爸妈来看你,帮帮你的。”他一边说,一边推了推身边的女孩说,“大娘,这是我的女朋友,我们到时候一起来看你,你不要担心。”说着把300元现金塞到赵兰英手中。

杜智科告诉记者,2006年夏天他回家探亲时听身边的人提起赵兰英家里非常困难,他随后就带着面粉、食用油等来到赵兰英家看望她。从此以后,每年回家探亲,他都要抽时间来看看赵兰英。

“6年来,每年中秋、春节,只要杜智科探亲回家,他就会带上礼品、现金来到赵兰英家。如果他不能回来,他就给老人邮寄衣物和零用钱,并委托自己的父母去看望老人。”黎阳镇北二郎庙村村委会主任刘有良告诉记者。

杜智科说,赵兰英的生活真的很难,家里接连出事,他既然有这个能力,就一定要帮帮她,已经坚持6年了,他还要继续坚持下去。

## 化粪池堵塞,污水横流熏跑商贩

□记者 周凯楠 文/图

晨报讯 “我们小区有个化粪池堵塞了,从春节前就开始往外流污水,现在污水已经流到大街上,熏得附近居民受不了。”15日,鹤翔西区的何女士等人向记者反映,小区内一处化粪池堵塞多日未修,现在污水溢到了街道上。

据何女士介绍,被堵塞的化粪池位于鹤翔西区西北角。春节前就有居民发现化粪池往外流污水,春节后仍未有修好,现在污水已经流到街道上。“鹤翔西区中间的道路以前有很多卖菜、卖水果的小摊贩,现在都被熏跑了。”在街道旁卖蔬菜瓜果的店主告诉记者,要不是因为他有固定店面,也早就“撤摊”了。自从化粪池污水外溢后,他们便天天承受被“熏”之苦,春节后生意明显受到影响。

15日上午,记者来到鹤翔西区14号楼附近,楼东侧的路上,化粪池正向外流着污水,虽然天气较冷,但臭味依然很浓烈。这些散发着臭味的污水穿过绿化带流向马路,有人特意垒起土堆阻挡污水大面积覆盖街道。

随后,记者就此采访了鹤翔社区居委会工作人员。工作人员表示,化粪池堵塞问题从春节前就已经开始着手解决,但因为疏通费用还没有协商一致,问题至今尚未解决。该化粪池是小区14号楼、17号楼、18号楼三栋楼公用的。“不少居民反映过这个情况,目前我们正在抓紧协调,还打算请专业人员疏通。”

随后,该工作人员又称化粪池的疏通费用初步预算已经出来了,下一步就要和业主委员会及居民协调此事,他们会尽快解决此事。



污水流到马路上。

## 新人结婚办证丢三落四 多亏众人相助顺利领证

□记者 周凯楠

晨报讯 “真的很感谢那些好心人,他们在我人生最重要的日子里给予我的帮助我终生难忘!”2月15日,市民胡女士向记者反映,她领结婚证的那天一波三折,差点丧失继续领证的信心,幸好得到一些好心人的帮助,她才顺利领到结婚证,成了幸福的新娘。

据了解,2月14日情人节当天,胡女士和未婚夫决定到市民政局登记结婚。谁料两人兴冲冲地赶到民政局后,却在门前看到上午乘坐的那趟出租车的司机。原来二人粗心把照片丢在车上,司机一看是结婚证件照,便立即抛下生意赶来归还。

随便吃了点饭,然后耐心等待工作人员上班。终于到了下午办理时间,而一件更“倒霉”的事发生了。“结婚证件照丢了,这儿离照相馆那么远,打不到出租车咋办?莫非今年情人节我结不了婚了?”胡女士欲哭无泪。

得知此情况后,一名在大厅办业务的市民主动邀请他们搭车回新区。到达新区照相馆后,两人才发现找不到当初的结婚证件照底版了。得知两位新人的遭遇后,工作人员随即表示可以免费重照。下午3时,两人再次赶到淇滨区民政局服务大厅前,却在门前看到上午乘坐的那趟出租车的司机。原来二人粗心把照片丢在车上,司机一看是结婚证件照,便立即抛下生意赶来归还。

“因为粗心遇到了很多倒霉事儿,但也很幸运地遇到了这么多好心人,霉事变成美事,我还是很幸运的。”胡女士说。

## 北风渐弱 晴日缓来

□晨报记者 张小娜

今天白天阴间多云,偏北风2级到3级,温度零下1℃到7℃。夜里到明天多云间晴。

周末我市的天气以多云为主,气温逐渐上升,非常适宜户外运动。最近天气干燥,而且放烟花爆竹的人比较多,大家应增强防火意识。

### 今天我各气象指数:

- 紫外线指数:** 一级,辐射强度最弱,不需采取防护措施
- 晾晒指数:** 三级,多云,空气湿度较小,气象条件一般,适宜晾晒
- 一氧化碳中毒潜势:** 二级,不易引发一氧化碳中毒
- 人体舒适度:** 早晚七,感觉冷;中午六,感觉较冷
- 晨练指数:** 二级,适宜外出晨练
- 空气质量:** 二级,良

### 郑州及豫北其他地市天气预报:

- 郑州:** 18日,白天夜间阴,-1℃~7℃,微风;19日,白天夜间多云,0℃~8℃,微风;20日,白天多云夜间晴,0℃~9℃,微风
  - 焦作:** 18日,白天夜间多云,-1℃~6℃,微风;19日,白天夜间多云,-1℃~8℃,微风;20日,白天夜间多云,-1℃~8℃,微风
  - 安阳:** 18日,白天阴夜间多云,-1℃~5℃,微风;19日,白天夜间多云,0℃~7℃,微风;20日,白天夜间多云,-2℃~10℃,微风
  - 济源:** 18日,白天夜间阴,0℃~6℃,微风;19日,白天阴夜间多云,-3℃~8℃,微风;20日,白天多云夜间阴,-1℃~10℃,微风
  - 濮阳:** 18日,白天夜间多云,-4℃~7℃,微风;19日,白天夜间多云,-3℃~8℃,微风;20日,白天夜间多云,0℃~10℃,微风
  - 新乡:** 18日,白天夜间多云,-2℃~6℃,微风;19日,白天夜间晴,-1℃~9℃,微风;20日,白天夜间多云,-1℃~10℃,微风
- 更多天气资讯,请拨打12121。

## 今年元宵节 散装汤圆热卖

□记者 李鹏

晨报讯 元宵节吃汤圆象征团圆,人们用汤圆寄托对未来生活的美好愿望。16日上午11时左右,新区福汇佳苑门口卖散装汤圆的地方围了不少人,记者了解到,今年散装汤圆非常走俏。

“给我来两斤黑芝麻的。”“我要葡萄干、花生的,每样一斤。”这样的声音不绝于耳。卖汤圆的王老板告诉记者:“我是从浚县过来的,我们做的是正宗吴氏汤圆。元宵节到了,汤圆很好卖,上午粗略算了一下,卖了上千元。大部分顾客还是喜欢吃含糖量高的汤圆,像豆沙、枣泥、葡萄干等馅儿的汤圆销量最好。”

随后,记者走访了福田六区、三区等小区,发现这些小区附近商店的散装汤圆都卖得不错,一位卖汤圆的店主说:“今年散装汤圆卖得很好,这几天平均每天能卖700元左右。”

市中医院的张医生提醒,汤圆大多是糯米粉制成的,糯米黏性强,在肠胃内停留时间较长,不易消化,肠胃功能较弱的人不宜多吃,否则会出现腹胀、拉肚子等症状。散装汤圆个大,一不留神可能噎住人,5岁以下的小孩食用时要有大人看护。此外,早餐尽量不要吃汤圆,人早起时胃肠道功能最弱,早上吃汤圆容易消化不良,可能出现泛酸、胃热等症状。